

# Diario Teruelense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA  
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel.—Miércoles 27 de Enero de 1915

Núm. 276

**F. JOVER MARTINEZ**  
DENTISTA

**DIENTES ARTIFICIALES**  
**OPERACIONES SIN DOLOR**  
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.  
TERUEL

## SUBASTA NOTARIAL

El día 29 del actual se venderán en pública subasta 24 fincas, sitas en el término de Cella, procedentes de la testamentaria de D.<sup>a</sup> Isabel Lozano. El acto tendrá lugar a las nueve horas, en la planta baja del Seminario Conciliar de esta Diócesis, bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en la casa parroquial de Cella y en la Notaría de esta ciudad, San Francisco, 5 bajo.

Teruel 22 enero, 1915.

## COLONIA DE LA

### VIRGEN DE LA VEGA

1.500 metros de altura sobre el nivel del mar. Más de cien fuentes cristalinas. Temperatura primaveral, todo el estío. Alamedas, pinares; cañadas, praderas y panoramas encantadores.

Se venden solares en los mejores puntos de la Colonia. Se construyen chalets, previo convenio, para la temporada de 1915. Grandes terrenos para hoteles y parques.

Tarjetas postales y ampliaciones fotográficas, de venta en Teruel, casa de Arsenio Perruca, Democracia, 27.

Para informes, contratos y cuanto interese a los compradores y al público en general, dirigirse a D. JUAN PÉREZ LUCÍA, calle de las Avellanas, núm. 9, entresuelo, VALENCIA.

## ASPECTO DE LA GUERRA

—En Dijón hubo ayer grandes manifestaciones en conmemoración de los hechos de armas que, durante la guerra de 1870, hizo el ejército de Garibaldi en aquella región. Asistieron el coronel Boppino Garibaldi y varios de sus compañeros, siendo ovacionados por el pueblo.

El monumento de Garibaldi fué adornado con flores. También fué depositada una corona llevando los nombres de Bruno y Constantino Garibaldi, ambos recientemente muertos durante las luchas en las Argonas.

En Niza también hubo manifesta-

ción, tomando parte en ella, entre otros, el prefecto y los diputados, así como los presidentes y representantes de numerosas Sociedades italianas.

—Comunican de Durazzo que ayer se celebró un gran banquete ofrecido por Essad pachá en honor al ministro de Justicia y a la oficialidad de un crucero helénico anclado en el puerto de Durazzo.

Al final del banquete Essad pachá brindó calurosamente por el rey Constantino, haciendo resaltar de un modo particular la fraternidad existente entre los helenos y los albaneses.

—En el «ECHO de París», M. Jean Herbette, comentando la reunión que están celebrando los jefes del Estado y los políticos de Alemania y Austria-Hungría, así como las preocupaciones militares y diplomáticas reinantes entre las altas esferas de ambos países, dice que el problema actual de las dos naciones consiste en saber si los italianos y rumanos les dejarán tiempo suficiente para poner a los servios fuera de combate.

—Parte oficial de Viena:

«En el frente de batalla de Galitzia y de Polonia rusa no hay que registrar nada nuevo. En algunos sectores ha jugado la artillería y ha habido ligeras escaramuzas. La intensidad del fuego de artillería de los austriacos ha obligado de nuevo a los rusos a abandonar algunas trincheras citadas al Sur de Tarnow.

Tampoco en los Cápatos ha habido cambios notables. Las fuerzas austriacas han logrado desalojar a los rusos de varias avanzadas que éstos ocupaban en los desfiladeros Sur.

En la Bukovina reina tranquilidad a raíz de varios combates, que han sido propicios a las armas austriacas.

No hay noticias procedentes del teatro meridional de la guerra.

—Comunican oficialmente de Pretoria que los rebeldes de los generales Kemp y Maritz fueron rechazados, perdiendo 100 hombres entre muertos, heridos y prisioneros.

—El gran cuartel general alemán declara que en la región de Nieuport y de Iprés tuvo lugar combate de artillería.

Al Suroeste de Berry-au-Bac los alemanes perdieron una trinchera tomada de los franceses hace algunos días. Al Norte del campamento de Chalons, donde ayer sólo hubo fuego de artillería, se entablaron hoy luchas de infantería, que todavía continúan.

En las Argonas, al Norte de Verdun y de Toul, se ha entablado vivo duelo de artillería. Fueron rechazados todos los ataques franceses dirigidos contra

Hartmannsweiler Kopf. En los bosques los franceses tuvieron muchas bajas. Cuatrocientos muertos pertenecientes a la tropa de los cazadores franceses fueron encontrados en el campo. Ha aumentado también el número de prisioneros hechos por los alemanes.

En la Prusia oriental hubo lucha de artillería en el frente de Lotzen.

Al Este y al Norte de Gumbinnen los rusos fueron obligados a evacuar varias posiciones. Al Nordeste de Gumbinnen fueron rechazados los ataques rusos con grandes bajas para éstos.

En la Polonia septentrional no ha variado la situación.

Al Este de Pilitza tampoco ha ocurrido nada digno de mención.

## A LOS MOZOS DEL REEMPLAZO DE 1915

Los que deseen reducir el tiempo de servicio en filas, deben saber que con arreglo al artículo 443, del Reglamento para la aplicación de la ley de Reclutamiento, han de abonar el primer plazo de la cuota antes del tercer domingo de febrero que es la fecha señalada para el sorteo. Además tienen que aprender la instrucción, pues de lo contrario y con arreglo a la Real orden circular de 5 de diciembre pasado, perderían irremisiblemente el dinero.

La Escuela Militar «Valencia», plaza de Tetuán, núm. 24, Valencia, se encarga de hacer gratuitamente las gestiones necesarias para ser de cuota.

## Detalles de una montería

Por referirse a nuestro distinguido amigo el Diputado a Cortes por Albaracín, Sr. Barón de Velasco, reproducimos el segundo artículo de *La Regeneración* de Jaén.

«A la amabilidad de un querido amigo, debe algunos detalles muy interesantes de la montería que nuestro paisano el diputado a Cortes, Excmo. señor Barón de Velasco, ha dado, en nuestra sin par Sierra Morena, en honor del Excmo. Sr. D. Manuel García Prieto, Marqués de Alhucemas, y de otros amigos y parientes del mencionado Sr. Barón.

Según mi amigo, testigo presencial y uno de los expedicionarios, asistieron el Excmo. Sr. D. Manuel García Prieto, Marqués de Alhucemas y expresidente del Consejo de Ministros; D. Eugenio Barroso y Sánchez Guerra; D. Manuel Barroso, Juez de Instrucción de Andújar y primo del exministro del mismo apellido; D. José Saez de Tejada, rico banquero de Andújar; D. Diego Mu-

ñoz Cobo y Ayala, digno alcalde de Arjona; D. José Ruano Prieto, rico propietario y teniente de alcalde de Arjona; D. Bartolomé Valenzuela, distinguido *sporman* y acaudalado propietario de Lopera; D. Francisco Jiménez, teniente de Caballería y ganador de tantos premios en concursos hípicas y D. Andrés Jiménez Ruiz, ilustrado médico, con el carácter de tal, sin que afortunadamente tuviera que hacer uso de su humanitaria profesión.

También asistieron los tres Sacerdotes del Santuario de la Virgen de la Cabeza y otras distinguidas personalidades de los pueblos limítrofes.

El día 8, a pesar de que el señor Barón de Velasco, interpretando los deseos del señor Marqués de Alhucemas, no había hecho ninguna invitación, se congregó en la estación de Andújar lo plana mayor del partido demócrata haciendo una entusiasta demostración de cariño a su ilustre Jeje y acompañando a los expedicionarios en dos automóviles y más de veinte carruajes.

En la estación se hallaban también muchas ilustres personalidades de Andújar reunidos allí por afecto personal, hacia los señores García Prieto y Barón de Velasco.

Los expedicionarios salieron inmediatamente para la Sierra ante el deseo natural del señor Barón de que gozaran del maravilloso panorama de la misma y hacer con luz del día la excursión por la peligrosa carretera del Puerto Llano, quedando encantado el señor Marqués de Alhucemas del aspecto de risueña población de Andújar, lamentando los destrozos causados por el temporal en sus hermosas huertas y al atravesar y elozmente las estribaciones de la Sierra, a través de las viñas, que ofrecen un pintoresco panorama, el automóvil cruzó como una flecha el barranco de Valdeinfierno y los pinares del Encinarejo, llegando en pocos minutos al puente del Jándula.

La contemplación del Santuario de la Cabeza sobre la inmensa mole de rocas que domina al río, entusiasmó a los expedicionarios haciendo un breve alto para contemplar el sublime espectáculo, llegando a los pocos instantes a las Navas de la Virgen, parando los autos en el señorial arco de entrada, bajo el cual han desfilado tantas generaciones de creyentes que han ido a rendir homenaje de amor y cariño a la sin par «Morenita» Reina de esta comarca.

Allí les esperaba el simpático niño Jerónimo, hijo único de los Sres. Barones de Velasco, al frente de los guardas y ganaderos de la finca.

Subieron a pie las calzadas con el pe-

cho henchido de alegría, pues el alma se inunda de gozo al encontrarse transportada a aquella región de ensueños, porque el hombre no acierta a comprender cómo en aquella abrupta Sierra puede encontrarse belleza tanta.

A la puerta de la antigua «casa del coto», aguardaba la bella y simpática Sra. Baronesa de Velasco, haciendo los honores de la casa con la suprema distinción que la distingue y que deja a todos encantados; y haciendo servir un «thé» a los expedicionarios, fracasando desde aquel instante las teorías del «jefe supremo» de la montería, nuestro queridísimo amigo, D. Diego Muñoz Cobo y Anala, que en su famoso libro «Recuerdos de Montería» abomina de las comodidades modernas sosteniendo que para cazar hay que acogerse a los antiguos procedimientos: la tienda de campaña lavarse en el arroyo y comer lo que se caza.

Esta fué una teoría que proporcionó muchas bromas y comentarios y, según me dice mi amigo al darme estos datos, le consta que a quien tal escribió, ahora le ha parecido bien evitarse con el automóvil un recorrido de muchas horas a caballo y el vez de tienda disfrutar cómodas habitaciones preservadas del aire frío de la Sierra con calefacción, ricas alfombras, cómodos divanes y camas extra, y no ha desdeñado las succulentas y variadas comidas, calificadas por todos de verdaderos banquetes, compuestas de aves y animales no cazados en la Sierra, hortalizas no criadas en las huertas de Andújar y pescados como ostras, langostas, salmón y otros que no serían pescados en el Jándula, aparte de un verdadero milagro debido al diluvio padecido los días anteriores.

Ruego a mi querido compadre don Diego que me perdone si hago públicas estas debilidades que ha tenido, completamente disculpables por encontrarse rodeado de tan buenos amigos y sobre todo por complacer a su sobrina la bella baronesa que con tanto cariño y atenciones lo ha cuidado.

En las tertulias de la noche se hacía derroche de ingenio por todos, mientras saboreaban el champagne, y tomaban café y licores dejando cautivados a los congregados el señor García Prieto por las circunstancias que concurren en él, especialmente el día 10 que arrebató el alma de los allí reunidos escuchándole lo que pudiera llamarse sus *confidencias íntimas*, en un momento de expansión inolvidable para todos y singularmente para el Jefe de la montería don Diego Muñoz Cobo, que, hombre que es todo corazón, aunque no comulgue en las ideas políticas del señor Marqués por su tradición y convicción conservadora de toda la vida, tuvo que confesar que hombres como el Marqués honran a su patria, con gran placer del señor Barón de Velasco al ver que su huésped penetraba por la fuerza abrumadora de la simpatía en el corazón de los allí reunidos.

Fuera de ese accidente brevísimo no se habló de otra cosa sino de reses y de organizar las expediciones del siguiente día, celebrado esos consejos de ministros de que habla don Diego en su libro con tanto gracejo. Había tal abundancia de reses que todos los cazadores las han visto diariamente en sus puestos:

pero obedientes a las leyes de caza han respetado las ciervas teniendo que bajar el rifle aficionados tan inteligentes como los Sres. Valenzuela, Barroso, García Prieto, etc.

En la Mancha de Valquejigoso se levantaron una tarde más de cincuenta reses, distinguiéndose, por lo mal que quedó un cura, cuyo nombre se omite, que después de lucir sus proezas de equitación con caballos en pelo, comenzó errando en el primer portillo dos reses que seguramente conocen el latín por su proximidad con el Santuario del portillo, donde se hallaba el buen P. de almas el que disparó más de treinta balas sin cobrar una sola pieza.

En cambio el Sr. Marqués, que venía procedido de justa fama, ha hecho tanto en caza menor como mayor, lucidos tiros, don Eugenio Barroso y todos los congregados.

En las Solanas de la Virgen hubo verdaderas piaras de marranos y entre los cobrados llama poderosamente la atención un enorme jabalí con nueve arrobos de peso y talla asombrosa pues basta decir que la cabeza tenía un metro cuadrado y las defensas 20 centímetros: la galantería del señor Barón hizo que esa res fuera destinada al señor Marqués y enviada a Madrid, así como las demás se repartieron entre los expedicionarios.

Por las tardes cazaban centenares de conejos, perdices y gallinetas y después de celebrar en el Santuario el noveno banquete, tales eran las cenas, el honorable jefe de la montería D. Diego Muñoz Cobo se pasó con armas y bagajes a las modernas teorías de caza, abjurando de añejos prejuicios ante un riquísimo flán, después de haber comido como todos, ostras, bebido champagne, fumado cigarros puros y tomado lenguados, frituras exquisitas y toda clase de golosinas incluso bombones de gerezeto y delicados dulces de Granada, Sevilla y Córdoba; así quien tales cosas escribió fué perjuro con sus creencias pues, según mi interlocutor, hubo necesidad de llamarlo a las nueve para la montería, pues ya no era de los que salen a cazar al romper el alba.

Íntil es decir los buenos ratos que pasarían los expedicionarios con estas bromas.

Fué verdaderamente extraordinario que quienes departían cariñosamente a media noche en plena Sierra Morena, diez horas más tarde se hallaran en sus casas de Madrid, Córdoba, Arjona, Lopera, etc., debido a los automóviles y los modernos expresos en uno de los cuales marchó el señor García Prieto a Madrid a la una de la madrugada pues tenía que informar el día 12 en el Supremo deteniéndose breves minutos en Andújar y no perdiendo el expreso gracias al verdadero *tour de force* que hizo D. Bartolomé Valenzuela con su magnífico automóvil, quien se acreditó de habilísimo *chauffeur*, salvando la distancia, pues el tren estaba ya en la estación, y dejando a todos maravillados, ya que los había cautivado durante los días de la montería con su amabilísimo trato.

El Sr. García Prieto se marchó encantado de sus compañeros de expedición señores Muñoz, Cobo, Ruano,

Prieto, Valenzuela, Tejada, Barroso, hermanos Jiménez y todos los demás, así como todos a la vez reconocen que los Sres. Barones de Velasco han echado el resto en esplendidez y buen gusto, recibiendo mil plácemes de todos y conservando gratísimos recuerdos de las atenciones amabilidad, y finura con que la bella y simpática Sra. Baronesa hizo los honores; encantando también a todos el niño Jerónimo por sus ocurrencias y habilidad, pues de once disparos cobró nueve piezas de caza menor.

Un redactor de un periódico ilustrado hizo varias vistas fotográficas, que habrá conocido ya los lectores, de grupos de expedicionarios y hermosos paisajes de nuestra Sierra.

Hasta aquí mis informes, por los que doy gracias a mi interlocutor,

Juan González.

## BOHEMIA

Libando de una mañana de mayo el florido ambiente, iba yo, tranquilamente, por la hermosa Castellana

de aquél Madrid que los años bebió de mi primavera, primavera que hoy quisiera para aliviar desengaños.

El imperio de la noche con la luz se deshacía: en Oriente el Sol rompía de sus destellos el broche.

Hice un alto en mi camino, para mejor admirar el sublime despertar del alboroc matutino,

y sobre esa caña nudosa de gris color mal pintado, posé mi cuerpo, cansado y falto ya de reposo.

Instantes... Cercano peso llevó hasta mí su rumor... Era el injusto Dolor que me brindaba su vaso.

Era una niña harapienta, temprana flor entre abojos, que con el llanto en los ojos vagaba lenta, muy lenta.

Al verme pensó, y dudosa detuvo su rumbo incierto... Era su faz la de un muerto... Eran sus ojos de diosa

Su tierna mano tendió en ademán implorante y con tono suplicante una limosna pidió.

Ahogué profunda blasfemia que a proferir iba el labio en humano desagravio de aquella flor de bohemia

y con ansia pregunté: ¿Tienes madre?—Me miró— ¡No!—me dijo, y suspiró.— ¡Yo tampoco!—murmuré.

Sobre su mano doliente deposité una moneda... Cantó un salmo la arboleda. El Sol alumbró mi frente.

Juan de Jaén.

FERMIN ROUMIER  
DENTISTA  
Democracia 31 (esquina al Ovalo.)

## ¿CUANDO PARTIREMOS?

Están «frescos» los que estos días se dedican a viajar. A la estación acuden los viajeros y miran el reloj

—Caramba, si me descuido luego tarde. A ver un tercera para Zaragoza.

—Ahí va, pero no respondemos de que llegue usted esta noche.

—Por...

—Las furibundas, persistentes y nítidas nevadas, caballero, nos lo intercepan todo.

—Pero eso es en la montaña. De aquí a Zaragoza está la línea expedita.

—Sí, pero los enlaces, los retrasos, el material...

—¡Ah, vamos, el material!...

Y el paciente viajero comienza a pasearse por el andén tarareándose la serenata de «El Barquillero» y el preludio de «Jugar con fuegos».

Las horas se deslizan, si no suaves y amenas, bastante frías y lentas.

Los viajeros cantan, discuten el conflicto europeo, estornudan, comentan las inclemencias del tiempo y hasta hay algunos que explican el motivo del viaje en embrión,

—Pues yo—dice un señor obeso partidario de los búlgaros—voy a partir para la capital de Aragón con el deliberado propósito de cenar esta noche en compañía de un íntimo mío y dar por el Canal en barca un par de vueltecitas bajo los preciosos resplandores de la casta luna.

—Me parece que esta noche cenará con su queridísima prole y se dará las dos vueltecitas en bicicleta por la alameda.

—Pero hombre: ¡Si tengo el billete!

—También un servidor de usted, pero el tren no lo tenemos. Lo mismo podemos llegar a Zaragoza mañana que para cuando salen en Huesca los danzantes.

Los viajeros parten por fin de la estación hacia sus respectivos domicilios y no son nada las sorpresas.

—¿Ya has regresado del viaje? Habrás ido en zeppelin modernista.

—Mira, esposa carísima. No hemos ido a ningún lado. No hay tren para Zaragoza, y después de habernos «sólazado» por el andén e inmediateces de la estación hemos cogido los bártulos, y a casita, que nieva.

La Compañía ferroviaria, cuando se normalice el servicio, es fácil que nombre empleados para que pasen aviso a domicilio.

Sería gracioso que un botones vestido de verde mar y con una pequeña locomotora en la gorra plato fuera de casa en casa avisando...

«Don Tiburcio, mañana persónese por la estación, que ya se ha normalizado el servicio de trenes para Zaragoza.»

Claro es, que en todo lo dicho hay un poco de fantasía y otro poco de realidad, y no sé si más de lo primero que de lo segundo.

M. Añoto.

## NOTAS PROVINCIANAS

CONFLICTOS OBREROS

ALICANTE.—Los obreros alpargateros de Elche se hallan dispuestos a ir a la huelga general si el fabricante Pas-

INFORMACION GENERAL

cual Maciá no repone a tres operarios despedidos.  
Intervendrá el gobernador en el conflicto, a instancias de una Comisión de obreros que se lo pidió.  
En Elda se han declarado en huelga las obreras aparadoras de la fábrica de calzado de Maestro y Payo.  
Piden aumento de jornal.  
El paro se ha extendido en las demás operarias de la fábrica.

**LOS MARINEROS LESIONADOS.—OCHENTA OBREROS CON TRABAJO**  
**SAN FERNANDO.**—Continúa siendo delicado el estado de los marineros José Zarco y Eduardo Sanz Emeterio, de la dotación del «Carlos V», los que se fracturaron las piernas izquierdas al elayar el ancla.

Ambos se hallan en el hospital de San Carlos.  
La Administración municipal ha ocupado diariamente a ochenta obreros salineros, haciéndoles turnar para remediar más equitativamente la situación por que atraviesan.

Las Sociedades y Círculos han dirigido telegramas a los diputados y senadores por la circunscripción, rogándoles que se hagan intérpretes de la proposición hecha por el concejal señor Gómez Rodríguez acerca de las bases navales.

LA LLEGADA DEL REY

**SANLUCAR.**—A las cinco y cuarto fondeó el torpedero que conduca al rey y su comitiva, quienes, sirviéndose de unos botes, ganaron el muelle, endonde les esperaban las autoridades y numeroso público.

Apenas llegado, el rey conferenció por teléfono con la reina y el presidente del Consejo.

A las cinco y media tomaron un té en el palacio de la Marismilla, improvisándose después una fiesta andaluza en honor de D. Alfonso.

La cacería en el coto de Doñana durará tres días; la del 27 será a la antigua usanza, con lanzas, y la del 26 y 28, con escopeta.

No es exacto que el rey piense visitar la colonia agrícola de Monte Algaída.

SECCION FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Colegiado de Comercio de esta plaza  
**D. JOSE ESTEVAN SERRANO**

COTIZACION OFICIAL

BOLSA DE MADRID 26 ENERO

FONDOS PUBLICOS

CAMBIOS

|                                   |                                     |
|-----------------------------------|-------------------------------------|
| por 100 Interior (30 D). 1933     |                                     |
| Ts. S. F. de 50.000 pts. nomls.   | 73 <sup>10</sup>                    |
| — D. de 25.000 »                  | 73 <sup>65</sup>                    |
| — D. de 12.500 »                  | 75 <sup>1575</sup> 75 <sup>10</sup> |
| — C. de 5.000 »                   | 77 <sup>50</sup> y 60               |
| — B. de 2.500 »                   | 79 <sup>50</sup> y 25               |
| — A. de 500 »                     | 80 <sup>10</sup> y 79 <sup>90</sup> |
| — G y H d 100 y 200               | 80 <sup>10</sup>                    |
| En diferentes series              | “                                   |
| 4 por 100 Amortizable             |                                     |
| Ts. S. F. de 25.000 pts. nomls.   | 85 <sup>90</sup>                    |
| — D. de 12.500 »                  | “                                   |
| — C. de 5.000 »                   | 85 <sup>50</sup>                    |
| — B. de 2.500 »                   | 86 por 100                          |
| — A. de 500 »                     | 86 por 100                          |
| En diferentes series              | “                                   |
| 6 por 100 Amortizable             |                                     |
| Ts. S. F. de 50.000 pts. nomls.   | 95 <sup>25</sup>                    |
| — D. de 25.000 »                  | 95 <sup>50</sup>                    |
| — D. de 12.500 »                  | 95 <sup>70</sup>                    |
| — C. de 5.000 »                   | 97 <sup>70</sup>                    |
| — B. de 2.500 »                   | 97 <sup>70</sup>                    |
| — A. de 500 »                     | 97 <sup>70</sup>                    |
| En diferentes series              | “                                   |
| Obligaciones del T. al 4 por 100  |                                     |
| EMISION DE 1 ENERO 1914           |                                     |
| S. A. noml. 1 a 28.446 de 500 p.  | 100 <sup>10</sup>                   |
| B. " 1 a 34.668 de 5.000          | “                                   |
| Valores de Sociedades Nacionales. |                                     |
| ACCIONES                          |                                     |
| Banco de España                   | 451 por 100                         |
| C. Arrendataria de Tabacos        | “                                   |
| Banco Hipotecario de España       | “                                   |
| Banco Hispano-Americano           | 79 por 100                          |
| Unión Española de Explosivos      | 100 <sup>35</sup>                   |
| Paris a la vista                  | 25 <sup>20</sup>                    |
| Londres a la vista                | “                                   |

Esta tarde a las 8 horas de costumbre, celebrará sesión el Ayuntamiento, figurando en la orden del día lo siguiente: Documentos de Contaduría.

Acta de la segunda subasta declarando desierto el arriendo de los Aguanales.

Informe de la Comisión de Fomento pidiendo se acuerde las reformas necesarias en el pliego de condiciones para realizar por administración las obras de la alcantarilla de la calle de Valcañente.

Informe de la misma Comisión autorizando el traslado de un cadaver.

Instancia solicitando autorización para colocar una red a baja tensión para el suministro de luz eléctrica.

Despacho de oficio.

—Anoche, en el salón de ensayos de la Academia de la Banda municipal, se verificaron los ejercicios para cubrir varias vacantes de plazas de 2.ª y 3.ª

Estas se verificaron ante la Comisión especial nombrada, habiendo asistido el presidente Sr. Monterde, el vocal Sr. Torregrosa, el asesor técnico señor Francés y el secretario Sr. Senmartí.

La Banda ejecutó en conjunto un poutpurri de aires andaluces con temas obligados que ejecutaron los aspirantes.

Terminados los ejercicios, se aceptó la propuesta hecha por el Director de dicha Banda, habiendo ascendido de educandos a la categoría de músicos de 3.ª, José Sánchez, Victoriano Burriel, Agustín García y Jose Sorní; y de músicos de 3.ª, a la categoría de 2.ª, Manuel Ecod, Augusto de la Cruz, Jesús Anduj, Abraham Casas, Bibiano Caudé y Santiago Estevez.

El Presidente dedicó frases de felicitación al director Sr. Fabregat e individuos de la Banda, y muy especialmente a los que por su constancia y méritos han ascendido.

No hemos de regatear nuestro aplauso a todos ellos, al profesor de solfeo Sr. Senmartí y muy especialmente al laborioso e infatigable maestro D. Vicente Fabregat, congratulándonos al ver cómo en tan poco tiempo se ha creado en Teruel una Banda que es aplaudida siempre y se le escucha con gusto.

Rogamos a la Comisión (aun cuando nos consta que no necesita nuestras excitaciones) que procure por todos los medios estimular a los jóvenes músicos para que no pierdan el amor al estudio.

—Con asistencia de todos los Vocales que componen la Comisión provincial se reunió esta tarde tomando los siguientes acuerdos:

Aprobar el balance de las operaciones de Contabilidad y;

Despachar varios expedientes de documentos.

—Hoy han ingresado por Contingente provincial en la Caja de la Diputación: Alcañiz, 224<sup>20</sup> pesetas y Calaceite, 924.

—Para esta tarde a las tres estaba citada en el Ayuntamiento la Comisión de Gobernación, para tratar acerca de la subida del pan, que esta anunciada para mañana.

No sabemos lo que la citada Comisión habrá acordado, ni estamos en antecedentes para discutir si tienen o no razón los panaderos para subir el precio, pero si rogamus a la citada Comisión y a todo el Ayuntamiento que por lo menos exijan el peso justo y el pan bien cocido, castigando con energía a los defraudadores y dando a conocer a la Prensa los nombres de éstos para que el pública los conozca.

Además el Ayuntamiento debe mirar con ese gremio la cuestión de la reventa para que lo que dan los panaderos a los revendedores quede en beneficio del público.

Veremos si somos atendidos, pues de no serlo, hablaremos claro y fuerte.

—La Comisión organizadora del segundo Congreso internacional de Ciencias administrativas, ha dirigido al Gobernador civil la siguiente comunicación:

«Tengo el honor de poder en su conocimiento, rogándole que lo haga público por medio de la Prensa local, que en vista de las actuales circunstancias, gravísimas y extraordinarias, esta Comisión ha acordado aplazar, hasta que ellas cesen, el segundo Congreso internacional de Ciencias administrativas, que debía celebrarse en Madrid en mayo del año actual. La Comisión ruega, no obstante, que en tanto proyecten redactar memorias relacionadas con los temas, lejos de desistir de sus trabajos, utilicen el aplazamiento del Congreso para perfeccionar sus estudios y cooperación, con tanto más motivo cuanto que es probable que concluida la guerra que ahora conmueve al mundo entero, sea el Congreso de que se trata la primera reunión internacional que se celebre, y por tanto su importancia sea más notoria y de más provecho sus resultados, dado el *Questionario de temas* que ha de servir de base a las deliberaciones y acuerdos.

—En Calaceite fué denunciado ante el Sr. Juez municipal Juan Puig Sorribas por promover un gran escándalo en la vía pública y amenazar de muerte a su convecino José García Monreal.

—De Muniesa comunican al Gobierno Civil que después de algunos trabajos por varias brigadas de obreros ha quedado expedita la línea del ferrocarril de Utrillas.

Efecto de un desprendimiento de tierras resultaron heridos levemente en la cara y manos varios obreros que fueron curados por el médico de la compañía.

—199<sup>89</sup> pesetas fué la cantidad recaudada ayer en esta ciudad por el impuesto de consumos.

SANTORAL Y CULTOS

**Santos de mañana.**—San Julián y Valero.

**Misas cantadas a hora fija.**—En la Catedral, a las diez, la Misa conventual. En el Salvador, a las nueve y media, la Misa cantada de las cuarenta horas.

**Misas cantadas a hora fija.**—A las seis en el Hospital y Santa Teresa. A las siete, en Santa Clara y Santiago. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral la Misa de Prima *Cuarenta horas.*—En el Salvador de cuatro a seis de la tarde. La Misa conventual a las nueve y media.

**Jueves Eucarísticos.**—Mañana, a las ocho, habrá Misa de Comunión en la iglesia de San Miguel.

**Santo Rosario.**—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

CASA SANCHEZ

19, TOZAL, 19.—TERUEL

HARINAS Y SALVADOS,

PULPA SECA.

CEMENTOS.—PORLANDS Y

CAL HIDRAULICA PARA OBRAS.

COCINAS ECONÓMICAS

ESTUFAS, TUBOS y

CODOS PARA LAS MISMAS

CARBURO de CALCÍO

y APARATOS PARA EL MISMO

LEGÍAS PARA LAVAR.

PILAS FREGADERAS

(IMITACIÓN A MARMOL)

BALDOSAS Y MANISES

LAPIDAS PARA CEMENTERIOS

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 27 14<sup>24</sup>

FALSIFICACION DE BILLETES

Se ha descubierto en un cortijo de la provincia de Córdoba, una importante falsificación de billetes de Banco de España.

En el registro practicado se encontraron en una caja 35.000 pesetas en billetes falsos.

CONGRESO

Se ha presentado una proposición en el Congreso para que se concedan 30.000 pesetas para el bronce de la estatua de Aguilera.

LAS SUBSISTENCIAS

La interpelación anunciada por el Sr. Nogués acerca de las subsistencias se ha aplazado hasta que se ponga a discusión el proyecto leído por Bugallal relativo a la supresión de derechos arancelarios sobre sustancias alimenticias.

FALLECIMIENTO

Ha fallecido en Cartagena Eduardo Romero Germes, uno de los pocos supervivientes del canton cartagenero, Desempeñó durante dicha época la cartera de Fomento.

OCCUPACION RUSA

Las tropas rusas han ocupado la ciudad húngara de Lepto.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 27 de enero

Observaciones tomadas en el Instituto provincial

|   |                  |
|---|------------------|
| Barómetro a cero grados y al nivel del mar      | 748 <sup>9</sup> |
| Temperatura máxima a la sombra                  | 4 <sup>6</sup>   |
| Idem mínima a la sombra                         | 0 <sup>4</sup>   |
| Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas | 51 <sup>1</sup>  |
| Dirección del viento                            | N.E.             |
| Lluvia en milímetros                            | 1 <sup>0</sup>   |

# Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc

## J. ARSENIO SABINO

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

## :: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pesetas

|                            |      |
|----------------------------|------|
| En Teruel, al mes. . . . . | 1'00 |
| Fuera, trimestre. . . . .  | 3'50 |

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

## AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

# Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) con stitudida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiotea alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por un abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas. Es infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.  
De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.